
સભંાવનાના સકેંતો 
P(A) =   ઘટના A બન ેતેની સભંાવના  P(A’) =ઘટના A ન બન ેતેની સભંાવના 
P(B)= ઘટના B બન ેતેની સભંાવના  P(B’) = ઘટના B ન બને તેની સભંાવના 
P(A∪ 𝐵)  =  A અન ેB પૈકી ઓછામા ંઓછી એક ઘટના ઉદભવે તેની સભંાવના,   ઘટના A  બને  અથવા     

    ઘટના B  બને તેની  સભંાવના,   અથવા A અન ેB બનંે ઘટનાઓ બને તનેી સભંાવના 
P(𝐴 ∩ 𝐵) = ઘટના A અન ેB બનં ેએક સાથે બને તેની સભંાવના 
P(𝐴 ∩ 𝐵′) = P(A-B) = P(A)- P(𝐴 ∩ 𝐵) = બે ઘટનાઓ A અન ેB પૈકી ફક્ત ઘટના A ઉદભવે તેની સભંાવના 
P(A’∩ 𝐵) = P(B-A) = P(B)- (𝐴 ∩ 𝐵) =  બ ે ઘટનાઓ  A અન ેB  પૈકી ફક્ત ઘટના B ઉદભવે તેની સભંાવના    
P(B –A)  =    માત્ર ઘટના B બને પણ A ન બન ેતેની સભંાવના  આમ, P(𝐴′ ∩ 𝐵) = P(B– A)     

P(A’∩ 𝐵′) = ઘટના A અને ઘટના B બનંે ન બનવાની સભંાવના P(A’∩ 𝐵′) = 1 -  P(A∪ 𝐵) 

P(A/B) =
𝑃( 𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐵)
      = ઘટના B બની ગઈ હોય તે શરત ેઘટના A ની પ્રાપ્તતની સભંાવના    

P(B/A) = 
𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐴)
       ઘટના A  બની ગઈ હોય તે શરત ેઘટના B ની પ્રાપ્તતની સભંાવના 

• સભંાવનાનો સરવાળા નો નનયમ 

જો ઘટનાઓ A અને B  નનદશાાવકાશની કોઈ બે ઘટનાઓ હોય તો ત ે બ ેપૈકી ઓછામા ંઓછી એક ઘટના 
ઉદભવે તેની સભંાવના  

P(A∪ 𝐵)  = P(A) +P(B) - P(𝐴 ∩ 𝐵) થાય. 
જો બે ઘટનાઓ A અને  B પરસ્પર નનરપેક્ષ હોય તો P(𝐴 ∩ 𝐵) =   𝑃(𝐴). 𝑃(𝐵)થાય 

જો બે ઘટનાઓ Aઅન ેB  પરસ્પર નનવારક હોય તો P(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 થાય. 
• A ,B અન ેC એ કોઈપણ ત્રણ ઘટનાઓ હોય તો તે પૈકી ઓછામા ંઓછી એક ઘટના ઉદભવ ેતેની 

સભંાવના  
• 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) =  𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐶) − 𝑃(𝐵 ∩ 𝐶) + 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

• જો  કોઈ ત્રણ ઘટનાઓ A,B અને  C પરસ્પર નનવારક અને નનશે:ષ ઘટનાઓ હોય તો 
 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) =  𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶)= P(∪) =   1 

  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



EX : 5     52  પત્ાનંી જોડમાથંી યદચ્છ રીતે એક પત્ત ંલેવામા ંઆવે તો તે પત્ત ં(1) ફુલ્લીનત ંહોવાની  

(2) રાણી હોવાની (3) ફુલ્લીની રાણી હોવાની (4) રાણી અથવા ફુલ્લીનત ંહોવાની સભંાવના શોધો. 
(1) ફુલ્લીનત ંહોવાની સભંાવના P(A) = 

𝑚

𝑛
   =  

13∁1

52∁1
    = 

13

52
   =  

1

4
   

 

(2)   રાણી હોવાની  સભંાવના  P(B) = 
4∁1

52∁1
    = 

4

52
   =  

1

13
 

 

(3)   ફુલ્લીનત ંઅને રાણી હોવાની  સભંાવના   P(𝐴 ∩ 𝐵) =   
1∁1

52∁1
  =  

1

52
 

 

(4)   ફુલ્લી અથવા રાણી  હોવાની સભંાવના  =  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − P(𝐴 ∩ 𝐵) 

                                  =  
13

52
  + 

4

52
  -   

1

52
     =   

16

52
   = 0.3077 

 

EX : 7 એક પેટીમા ં6 કાળા અને 4 સફેદ દડા છે. તેમાથંી બે દડા યદચ્છ રીતે લવેામા ંઆવે છે તો  

(1) બનંે દડા કાળા હોવાની સભંાવના  (2) બનેં સફેદ હોવાની સભંાવના (3)  બનેં દડા જતદા 
જતદા રંગના હોવાની સભંાવના શોધો. 
6 કાળા અને 4 સફેદ દડા છે તેમાથંી બ ેદડા યદચ્છ રીતે લેવાના છે . કતલ બનાવો 𝑛 = 10∁2 

(1) બનંે દડા કાળા હોવાની સભંાવના =  P(A) =  
6∁2 ×4∁0

10∁2
    =

15×1

45
    =  0.333 

  

(2) બનેં સફેદ હોવાની સભંાવના  = P(B)  =   
6∁0 ×4∁2

10∁2
    =

1×6

45
    =  0.1333 

 

(3)   બનેં દડા જતદા જતદા રંગના હોવાની સભંાવના  , એટલે કે એક કાળો અને એક સફેદ હોય 

  =P(C) =    
6∁1 ×4∁1

10∁2
    =    

6×4

45
      = 

24

45
    = 0.5333 

EX : 8 (A)  બે સમઘન પાસાને એક સાથે ઉછાળવામા ંઆવે તો સરવાળો (1) 9 મળવાની સભંાવના (2)  

ઓછામા ં ઓછો 9 મળવાની સભંાવના શોધો. 
 બે સમઘન પાસાને એક સાથે ઉછાળતા  (6)2 = 36  = n 

2  =   (1,1)     =1   
3  =  (2,1)    (1,2)    =2       
4  =  (2,2)  (1,3)  (3,1)    =3 
5  =  (1,4)  (3,2)  (2,3)   (4,1)   =4 
6  =  (1,5)  (3,3)  (2,4)  (4,2)  (5,1)   =5 
7  =  (1,6)  (5,2) (2,5)  (3,4)  (4,3)  (6,1)  =6  
8  =  (6,2)  (2,6)  (4,4)  (5,3) (3,5)   =5 
9  =  (5,4)  (4,5)  ( 6,3)  (3,6)    =4 
10 = (6,4) (4,6)  (5,5)    =3     
11  = (6,5) (5,6)     =2 
12 =  (6,6)     =1  
 

(1)  સરવાળો 9 મળવાની સભંાવના  = P(A) = 
4

36
    

 



(2)        ઓછામા ં ઓછો 9 મળવાની સભંાવના   𝑥 ≥ 9  ( 9,10,11,12 )  4,3,2,1 

    P(B)  =  
10

36
 

(B)   એક પેટીમા ં5 કાળા અને 3 સફેદ દડા છે . બીજી પેટીમા ં4 કાળા અને 5 સફેદ દડા છે. જો બનેં 
પેટીમાથંી  યદચ્છ રીતે એક એક દડો લેવામા ંઆવે તો બનેં દડા જતદા જતદા રંગના હોવાની 
સભંાવના શોધો. 

 પ્રથમ પેટીમા ં5 કાળા અને 3 સફેદ દડા  = 8  બીજી પેટીમા ં4 કાળા અને 5 સફેદ દડા  = 9 

 બનેં પેટીમાથંી  યદચ્છ રીતે એક એક દડો લેવામા ંઆવે તો બનેં દડા જતદા જતદા રંગના હોવાની 
સભંાવના   =   

5∁1

8∁1
×

5∁1

9∁1
    +  

3∁1

8∁1
×

4∁1

9∁1
      

      

    =  
25

72
+

12

72
   =  

37

72
 

 

EX  : 9 બે પાસા એકસાથે ઉછાળવામા ંઆવે છે. તો મળતો સરવાળો 3 અથવા 4 વડે ભાગી શકાય તેની 
સભંાવના શોધો. 

 3 વડે ભાગી શકાય તનેી સભંા.  = P(A) =  
12

36
 

  

 4 વડે ભાગી શકાય તનેી સભંા. = P(B) = 
9

36
 

 

 3 અને 4 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય    P(𝐴 ∩ 𝐵)  = 1

36
 

 

3 અથવા 4 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય   =  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − P(𝐴 ∩ 𝐵) 

          =  
12

36
 + 

9

36
 - 

1

36
  =   

20

36
 

 

EX : 11 એક કોથળીમા ં5 સફેદ,4 લાલ અને 3 કાળા દડા છે. જો તેમાથંી ત્રણ દડા યદચ્છ રીતે લેવામા ં
આવે તો (1) ત્રણેય કાળા હોવાની સભંા (2) ત્રણેય જતદા જતદા રંગના હોવાની સભંા.(3) બે એક જ 
રંગના અને એક જતદા રંગનો હોવાની સભંા શોધો. 

(1) ત્રણેય કાળા હોવાની સભંા    =  
3∁3×5∁0×4∁0

12∁3
   =   

1

220
    

 

(2)  ત્રણેય દડા જતદા જતદા રંગના હોય તેની સભંા. =  
5∁1×4∁1×3∁1

12∁3
    = 

60

220
  

 

(3)   બ ેએક જ રંગના અને એક જતદા રંગનો હોવાની સભંા. = 
5∁2×7∁1

12∁3
+

4∁2×8∁1

12∁3
+

3∁2×9∁1

12∁3
     

 

 =  
10×7+6×8+3×9

220
   =  

70+48+27

220
  =  

145

220
   

 

EX : 13 ત્રણ વ્યકકતઓ  A,B,C એકસાથે એક નનશાન તાકે છે, તેમની સફળતાની સભંાવના અનતક્રમે 
2

3
  

1

,4,
  

1

2
  છે, તો  નનશાન વીંધવાની સભંાવના શોધો. 



વ્યકકત A નનશાન વીંધે તેની સભંાવના = P(A) = 2

3
           વ્યકકત A નનશાન ન વીંધે તેની સભંાવના = P(A’) = 

1

3
 

 

વ્યકકત B નનશાન વીંધે તેની સભંાવના = P(B) = 1

4
           વ્યકકત B નનશાન ન વીંધે તેની સભંાવના = P(B’) = 

3

4
 

 

વ્યકકત C નનશાન વીંધે તેની સભંાવના = P(C) = 1

2
           વ્યકકત C નનશાન ન વીંધે તેની સભંાવના = P(C’) = 

1

2
 

 

ત્રણેય નનશાન ન નવિંધી શકે તેની સભંા    = 𝑃(𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′)  = P(A’).P(B’).P(C’)  =  
1

3
×

3

4
×

1

2
  =  

3

24
   =  

1

8
 

ત્રણેય નનશાન  નવિંધી શકે તનેી સભંા = 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)   =  1 -  𝑃(𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′) 

                      = 1 - 
1

8
   = 

7

8
 

Ex: 15   A ની વ્યક્ક્ત 35 થી 65 વષાની ઉંમર સતધી જીવશે તેની તરફેણમા ંપ્રમાણ 3 : 2 છે. 
 B ની વ્યક્ક્ત 40 થી 70 વષાની ઉંમર સતધી જીવશે તેની નવરૂધ્ધમા ંપ્રમાણ 4 : 1  છે. 
 B ની વ્યક્ક્ત 40 થી 70 વષાની ઉંમર સતધી જીવશે તેની તરફેણમા ંપ્રમાણ 1 : 4  છે.  

 

 A  ની વ્યકકત જીવશે તનેી સભંવના P (A)  =  
3

5
    

B  ની વ્યક્ક્ત જીવશે તેની સભંવના P (B)  =  
1

5
  

Aઅને B ની જીતવાની સભંાવના P(A ∩ 𝐵) = 
3

5
 ×

1

5
 

 30 વષા સતધી બેમાથંી ઓછામા ંઓછી એક વ્યકકત જીવતં રહ ેતેની સભંાવના 
 P(𝐴 ∪ 𝐵) =  P(A) + P(B) – P(A ∩ 𝐵) 

   =  
3

5
+

1

5
  -  

3

5
 ×

1

5
      

 

=   
4

5
 -  

3

25
 , =  

20−3

25
 ,  =  

17

25
 

Ex : 16  પ્રથમ કત ંટત ંબ પસદં થાય તેની સભંાવના  = A1 

 બીજત  ંકત ંટત ંબ પસદં થાય તેની સભંાવના =  A2 

 ત્રીજત  ંકત ંટત ંબ પસદં થાય તેની સભંાવના = A3 

2  બાળકો પસદં થવાની ઘટના = D લઈએ તો ત્રણ કત ંટત ંબમાથંી કોઈ પણ કત ંટત ંબ પસદં કરવાની સભંાવના  
1

3
   

અને જે તે કત ંટત ંબ પસદં થાય ત્યારે 2 છોકરા પસદં કરવાની સભંાવના તથા જરૂરી સભંાવના ની ગણતરી 
નીચે મતજબ  થશે. 
કતટત ંબ પસદં થવાની 
સભંાવના 

કતટત ંબ પસદં થયેલ હોય તો 2 છોકરા 
પસદં થવાની સભંાવના 

કતટત ંબ પસદં થાય અને 2 છોકરા પસદં થાય 
તેની સભંાવના 

P(𝐴1) =  
1

3
   𝑃(

𝐷

𝐴1
) = 

3𝐶2

5𝐶2
  =  

3

10
 P(𝐴1 ∩ 𝐷) = P(𝐴1). 𝑃(

𝐷

𝐴1
)  = 

1

3
 ×

3

10
  = 

3

30
 

P(𝐴2) =  
1

3
   𝑃(

𝐷

𝐴2
)= 

2𝐶2

5𝐶2
  =  

1

10
 P(𝐴2 ∩ 𝐷) = P(𝐴2). 𝑃(

𝐷

𝐴2
)  = 

1

3
 ×

1

10
  = 

1

30
 

P(𝐴3) =  
1

3
   𝑃(

𝐷

𝐴3
)= 

4𝐶2

5𝐶2
  =  

6

10
 P(𝐴3 ∩ 𝐷) = P(𝐴3). 𝑃(

𝐷

𝐴3
)  = 

1

3
 ×

6

10
  = 

6

30
 

બનંે છોકરા પસદં થવાની સભંાવના     

P(D) = P(𝐴1 ∩ 𝐷) + P(𝐴2 ∩ 𝐷) + P(𝐴3 ∩ 𝐷)   = 
3

30
+

1

30
+

6

30
   =   

10  

30
   = 

1

3
   = 0.33 



 

EX : 17  એક સમહૂમા અમતક  સ્ત્રીઓની સખં્યા  x  છે.  

 7 પતરતષોની સખં્યા અને x સ્ત્રીઓની સખં્યા એમ કતલ ( 7 + X) વ્યક્ક્તઓ છે.  

તેમાથંી 2 વ્યક્ક્તઓ પસદં થવાની કતલ રીતો   = (7 + 𝑥)𝐶2 

 X  સ્ત્રીઓમાથંી 2 સ્ત્રીઓ પસદં થવાની રીતો  = 𝑥𝐶2 

 2 સ્ત્રીઓ પસદં થવાની સભંાવના  = 
1

15
 

 
𝑋𝐶2

(7+𝑋)𝐶2
   =  

1

15
 

 

 

𝑥 !

2!(𝑥−2)!
(7+𝑥)!

2!(7+𝑥−2)!

   =  
1

15
 

 
𝑥!

2!(𝑥−2)!
×

2!(7+𝑥−2)!

(7+𝑥)!
    = 

1

15
   ,            

𝑥(𝑥−1)(𝑥−2)!

(𝑥−2)!
×

(7+𝑥−2)!

(7+𝑥)(7+𝑥−1)(7+𝑥−2)!
    = 

1

15
   ,   

  

    
𝑥(𝑥−1)

(7+𝑥)(7+𝑥−1)
    =  

1

15
  ,        

𝑥2−𝑥

𝑥2+13𝑥−42
  =  

1

15
  ,   

 
 15𝑥2 − 15𝑥  = 𝑥2 + 13𝑥 − 42 

       15𝑥2 − 15𝑥 − 𝑥2 − 13𝑥 + 42 = 0 
       14𝑥2 − 28𝑥 + 42 = 0  
       𝑥2 − 2𝑥 + 3 = 0 
       (𝑥 − 3)(𝑥 + 1) =  0       𝑥 = 3, 𝑥 = −1 
   

   સમહૂમા ંસ્ત્રીઓની સખં્યા   3   હશ ે

EX : 18   1 થી 100 સતધીની સખં્યાઓમાથંી એક સખં્યા યદચ્છ રીતે લેવામા ંઆવે છે. તો તે સખં્યા 
 (1) 3 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય તેની સભંાવના 
 3 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય તેવી 1થી 100 સતધીની સખં્યાઓ   {3,6,9,12, … … … . .99}   

99

3
    = 33 

 

     = 
33

100
 = 0.33 

 (2) 7 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય તેની સભંાવના 
 7  વડે નન:શેષ ભાગી શકાય તેવી 1થી 100 સતધીની સખં્યાઓ   {7,14,21,28 … … … . .98}   

98

7
   = 14 

 

     = 
14

100
 = 0.14 

 (3) 3 અથવા 7 વડે નન:શષે ભાગી શકાય તેની સભંાવના 
  

  3 અથવા 7 વડે નન:શેષ ભાગી શકાય તેવી સખં્યા  {21, 42, 63, 84}  = 
4

100
   

     
 

 સભંાવના P(A∪ 𝐵)  = P(A) +P(B) – P(A∩ 𝐵)   



        =   
33

100
+  

14

100
− 

4

100
  =  

43

100
 

 

EX : 19  એક કોથળીમા ં5 લાલ અને 4 કાળા દડા છે. તમેાથંી યદચ્છ રીતે બબ્બે દડા બે વખત લેવામા ં
આવે છે.તો  

(1) એક વખત લીધલેા દડા પાછા મકૂવામા ંન આવે તો એટલે કે  પસદંગી પરૂવણીરકહત હોય ત્યારે  

પ્રથમ પ્રયત્નમા ંબનંે લાલ અને બીજા પ્રયત્નમા ંબનંે કાળા દડા મળવાની સભંાવના 
  =  

5𝐶2

9𝐶2
 × 

4𝐶2

7𝐶2
    =   

10

36
 × 

6

21
       =  

60

756 
  = 

5

63   
 = 0.079   

 

  = (2) એક વખત લીધેલા દડા પાછા મકૂવામા ંઆવે તો એટલે કે પસદંગી પરૂવણીસકહત હોય ત્યારે  

પ્રથમ પ્રયત્નમા ંબનંે લાલ અને બીજા પ્રયત્નમા ંબનંે કાળા દડા મળવાની સભંાવના 
  =  

5𝐶2

9𝐶2
 × 

4𝐶2

9𝐶2
    =   

10

36
 × 

6

36
       =  

60

1296 
  = 

5

108   
 = 0.04629  

 

Ex : 20   એક મહોલ્લાના રહીશો પૈકી 65 ટકા લોકો ગતજરાતી વાચંી શકે છે. તેની સભંાવના   

P(A) = 65

100
 = 0.65 

 36 ટકા લોકો કહન્દી વાચંી શકે છે. તેની સભંાવના   

P(B) = 36

100
 = 0.36 

 30 ટકા લોકો અંગ્રજેી વાચંી શકે છે. તેની સભંાવના   

P(C) = 30

100
 = 0.30 

 A/B  બનંે વાચંી શકે તેની સભંાવના  P(A∩ 𝐵)  = 0.18 

 A/C  બનંે વાચંી શકે તનેી સભંાવના P(A∩ 𝐶)  = 0.17 

 B/C  બનં ેવાચંી શકે તેની સભંાવના  P(B∩ 𝐶)  = 0.13 

ત્રણેય વાચંી શકે તેની સભંાવના P(A∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 0.05 

તો ઓછામા ંઓછી એક ભાષા વાચંી શકે તનેી સભંાવના 
P(A∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  =  P(A) + P(B) +P(C) - P(A∩ 𝐵) − P(A ∩ 𝐶) − P(B ∩ 𝐶) + P(A ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 
 
0.65 + 0.36 + 0.30 – 0.18  - 0.17 - 0.13 + 0.05    = 0.88 

 

EX : 21  એક પેટીમા ં9 લાલ અને 5 સફેદ દડા છે.  

 પતરવણી નસવાય એક પછી એક દડા ત્રણ વખત લેવામા ંઆવે તો તે અનતક્રમે 1 લાલ ,1 કાળો અને  
1 સફેદ આવે તેની સભંાવના    

 = P(A) × P(B) ×P(C)    = 
9𝐶1

21𝐶1
 ×

7𝐶1

20𝐶1
×

5𝐶1

19𝐶1
 ,     =  

9𝐶1

21𝐶1
 ×

7𝐶1

20𝐶1
×

5𝐶1

19𝐶1
  ,        = 

9×7×5

21×20×19
 ,    =  

315

7,980
 ,  = 0.03947 

 

Ex :22 20 વ્યક્ક્તઓના સમહૂમા ં5 ગ્રેજ્યતએટ છે. જો યદચ્છ રીતે તેમાથંી 3 વ્યક્ક્તઓ લેવામા ંઆવે તો  

 20 વ્યક્ક્તઓના સમહૂમા ં5 ગ્રેજ્યતએટ છે બાકીના 15 ગ્રજેયતએટ વગરના છે. 
 



  કતલ પસદંગી  20C3 

  (1) ત્રણેય ગ્રેજયતએટ હોવાની સભંાવના   5 માથંી 3 પસદં થવાની સભંાવના 
    = 

5𝐶3×15C0

20C3
 ,     = 

10×1

1140
    ,  

10

1140
   , = 0.0088 

 

 (2)  ઓછામા ંઓછો એક ગ્રેજ્યતએટ હોવાની સભંાવના, ≥ 1 , 1  અથવા 1થી વધત 
     1 ગ્રેજ્યતએટ અને 2  ગ્રજે્યતએટ વગરના 
    અથવા 
     2 ગ્રેજ્યતએટ અને 1  ગ્રજે્યતએટ વગરના 
    અથવા 
     3 ગ્રેજ્યતએટ અને 0  ગ્રજે્યતએટ વગરના 
  

  5𝐶1×15C2

20C3
+  

5𝐶2×15C1

20C3
+  

5𝐶3×15C0

20C3
   ,       =  

5×105+10×15+10×1

1140
  ,   

 

= 
525+150+10

1140
    ,   = 

685

1140
 ,    = 0.6009 

Ex : 23  એક પેટીમા ં4 વાદળી અને 5 સફેદ દડા છે. બીજી પેટીમા ં6 વાદળી અને 3 સફેદ દડા છે જો 
યદચ્છ રીતે એક પેટી પસદં કરી તેમાથંી બે દડા લેવામા ંઆવે તો બનંે દડા વાદળી હોવાની સભંાવના 

 
 
 
  
 

પેટીઓને અનતક્રમે  A અન ેB કહીએ અને બે વાદળી દડા લેવાની ઘટનાન ેR કહીએ 

P(A) = 
1

2
  ,    P(B) =  

1

2
   

પ્રથમ પેટી પસદં થાય અન ેબે વાદળી દડા પસદં થાય તેની સભંાવના = 𝑃(𝐴 ∩ 𝑅)  = P(A) . (R/A) 

બીજી પેટી પસદં થાય અન ેબે વાદળી દડા પસદં થાય તેની સભંાવના =  𝑃(𝐵 ∩ 𝑅)  = P(B) . (R/B) 

P(R)  = 𝑃(𝐴 ∩ 𝑅) + 𝑃(𝐵 ∩ 𝑅) = P(A) . (R/A) + P(B) . (R/B) 

             = 
1

2
 ×

4𝐶2

9𝐶2
+

1

2
 ×

6𝐶2

9𝐶2
      ,   = 

1

2
 ×

6

36
+

1

2
 ×

15

36
    , = 

6

72
+

15

72
,   =   

 21

72
 , = 0.29 

 
 
 
 
 

Ex : 31  જો  P(A) = 0.5 ,P(B) = 0.4, P(A∪ 𝐵) = 0.7  હોય તો (1) P(A/B’)    (2) P(A′ ∪ 𝐵) શોધો. 
  

પેટી વાદળી દડા સફેદ દડા કતલ દડા 
I 4 5 9 

II 6 3 9 



(1)    P(A/B’) = 
𝑃(𝐴∩𝐵′)

𝑃(𝐵′)
                      𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′)  = 0.5× 0.6   = 0.3 

 

       = 
0.3

0.6
    = 0.5 

 
(2)   P(A′ ∪ 𝐵)  =  P(A’)+P(B) – P(A∩ 𝐵)    P(A∩ 𝐵)  =  0.5 × 0.4  = 0.2 
     
  =  0.5+0.4- 0.2  = 0.7 

EX : 32 કોઈ એક પ્રયોગમા ંA અને B બે ઘટનાઓ બની શકે છે. જો P(A) = 0.4  ,P(B) = x  અને  

P(A∪ 𝐵)  = 0.7   હોય તો x ની કઈ કકિંમત માટે (1) A અને B પરસ્પર નનવારક ઘટનાઓ હોય  

(2) A અને B સ્વતતં્ર ઘટનાઓ હોય 

(1) A અન ેB પરસ્પર નનવારક ઘટનાઓ હોય તો       P(A∪ 𝐵) = P(A)+P(B) 

           0.7     =  0.4 + X 
             0.3     =  X 

(2) A અને B સ્વતતં્ર ઘટનાઓ હોય   તો  ,  P(A∪ 𝐵) = P(A)+P(B) - P(A∩ 𝐵) 

        0.7       =  0.4 +X -0.4X 
       0.3     = 0.6X 
       0.5  = X 

EX : 38 (1)  જો  A  અને B  પરસ્પર નનવારક ઘટનાઓ હોય અને P(A) = 0.6   , P(B) = 0.3  હોય તો 
 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′) શોધો.      

 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′) =  P(A) - P(A∩ 𝐵)    =   0.6 – 0   = 0.6  
  

(2)     જો A, B અને  C પરસ્પર નનવારક ઘટનાઓ હોય અને P(A)  = 0.2  ,P(B)  = 0.3  ,P(C) = 0.4 હોય તો  

 P(A∪ 𝐵 ∪ 𝐶) શોધો.      

 
 P(A∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  =  P(A)+P(B)+P(C)  = 0.2+0.3+0.4   =  0.9 
 

(3)    A   અને B નનરપેક્ષ ઘટનાઓ છે.     P(A) = 
1

3
  , P(B) = 

2

3
     તો  P(A∩ 𝐵)    શોધો. 

   P(A∩ 𝐵)    =  P(A).P(B)  

          = 
1

3
×

2

3
    =   

2

9
 

 

(4)     ઘટનાઓ   A  અન ે  B   માટે     P(A) = 
2

5
  ,   P(B) = 

1

3
  ,   P(A∪ 𝐵)  = 

2

3
     તો 

 
(1)  P (A ∩ 𝐵)  =   
 

P(A∪ 𝐵)   =  P(A) +P(B) - P(A ∩ 𝐵)  (2) P(A/B)  = 
P(A∩𝐵)

𝑃(𝐵)
 

           
2

3
    =  

2

5
+

1

3
   -  P(A ∩ 𝐵)           

       

         P(A ∩ 𝐵)   =  
2

5
+

1

3
 − 

2

3
      = 

1

15
1

3

     =  
1

15
×

3

1
    =  

3

15
       =   

1

5
 

 



         P(A ∩ 𝐵) =  
6+5−10

15
   = 

1

15
        

 

(3)        P(B/A)  =   
P(A∩𝐵)

𝑃(𝐴)
   (4)      P(A- B)  =  P(A) – P (A ∩ 𝐵) 

                   = 
1

15
2

5

     =  
1

15
×

5

2
    =  

5

30
       =   

1

6
       =  

2

5
 −  

1

15
     = 

6−1

15
    = 

5

15
   = 

1

3
   

 

(5)  જો  P(A) =   
2

3
  , P(A ∩ 𝐵) =   

4

15
  તો    P(A ∩ 𝐵′) અને  P(B’/A)  શોધો. 

 

     P(A ∩ 𝐵′)   =  P(A) - P (A ∩ 𝐵)       P(B’/A)    =   
P(A∩𝐵′)

𝑃(𝐴)
 

 

                        =  
2

3
−  

4

15
      = 

6

15
2

3

 

   

                       =  
10−4

15
   = 

6

15
   = 

2

3
         = 

6

15
  ×

3

2
   =     

18

30
      = 

3

5
     

 

EX : 48   (a)    જો P(A)  =  1

3
  , P(B) = 

1

4
   અન ે  P(A∩ 𝐵)  = 

1

6
   હોય તો  P(A∪ 𝐵) ,  P (A ′ ∩ 𝐵′)  અને   

P(A’/B’)  મેળવો. 
 P(A∪ 𝐵)   =  P(A) + P(B) - P(A∩ 𝐵)   P (A ′ ∩ 𝐵′)   =   1- P(A∪ 𝐵) 

    

       =  
1

3
+

1

4
−

1

6
                   = 1 - 

5

12
 

  

      = 
8+6−4

24
   =  

10

24
    = 

5

12
                 

12−5

12
   =      

7

12
 

 

P(A’/B’)  =   
P(A′∩𝐵′)

𝑃(𝐵′)
          

             = 
7

12
3

4

    =  
7

12
 ×

4

3
     =  

28

36
    = 

7

9
 

EX : 50 (B)    P(A’) = 
2

3
   ,P(B) = 

1

4
     P(A∪ 𝐵) =  

5

16
 

(1)  P(A ∩ 𝐵)       (2)  P(A′ ∩ 𝐵′)     =  1- P(A∪ 𝐵) 
 

P(A∪ 𝐵)   =  P(A) +P(B) - P(A ∩ 𝐵)    = 1-   
5

16
  

5

16
    =  

1

3
+ 

1

4
 - P(A ∩ 𝐵)    

        = 
11

16
 

P(A ∩ 𝐵)    =   
1

3
+ 

1

4
−  

5

16
  (3) P(A-B) =  P(A) - P(A ∩ 𝐵)     

  

=     
16+12−15

48
  =   

13

48
       = 

1

3
 - 

13

48
    =  

16−13

48
    = 

3

48
    

 

EX : 53 (g)  =  જો P(A) = 2P(B) =  P(A/B) = 0.6  P(A ∩ 𝐵)  =  ………. 

      

 2P(B) =  P(A/B) = 0.6  P(A/B)  = 
P(A∩𝐵)

𝑃(𝐵)
     



 P(B)  =  
0.6

2
   =  0.3      0.6 = 

P(A∩𝐵)

0.3
   ,          0.18 = P(A ∩ 𝐵) 

 

EX : 55 (e)       જો  2P(A) = 3P(B) = 4P(C)  હોય અને ઘટનાઓ  A,B  અને C પરસ્પર નનવારક અને નન:શેષ  

  હોય તો  P(B∪ 𝐶)  શોધો. 
  P(A∪ 𝐵 ∪ 𝐶)  =  P(A)+P(B)+P(C) = 1        P(A) + 

2

3
𝑃(𝐴) +

2

4
𝑃(𝐴) = 1   

                                   

P(A)  (1+
2

3
+

1

2
)   = 1 

  P(B) = 
2

3
×

6

13
   = 

12

39
     

   

  P( C) =  
1

2
×

6

13
  = 

6

26
 =

3

13
    P(A) (

6+4+3

6
)   = 1 

         

  P(B∪ 𝐶)  = 
12

39
+ 

3

13
    P(A) (

13

6
)  =  1    P(A) =  

6

13
      

  

  
12+9

39
    = 

21

39
  = 

7

13
 

    
  

 (g) જો    P(B/A) = 0.4 , અને  P(A)  =  0.6 હોય તો    P P(A ∩ 𝐵) શોધો. 
   

P(B/A)  = 
P(A∩𝐵)

𝑃(𝐴)
     

   

  0.4   =  
P(A∩𝐵)

0.6
      ,        0.24  =  P(A ∩ 𝐵) 

  
 

 
 
 

 
 
 
     
 

  
    

  
 
 
 
   

  
 


